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Alexandru Ioan Cuza a reprezentat una dintre mari le personalităţi ale istoriei noastre. Încă 
din timpul vieţii poporul român i-a făurit o luminoasă şi trainică legendă, păstrând şi transmiţând 
din generaţie în generaţie amintirea neştirbită a faptelor sale memorabile. Dubla alegere a lui Cuza a 
constituit o afirmare a dorinţei de unire a români lor. Exprimând sentimentele tuturor, f .Alexandri 
scria de la Paris că această alegere "ia proporţii le unei declaraţii politice; ea este un protest naţional 
împotriva încălcărilor străine. Alexandm Cuza poate şi trebuie să fie adevăratul întemeietor al 
naţional ităţii române, al cărui prim strigăt de l ibertate a fost Unirea Principatel()r". 

De-a lungul timpului, figura domnitorului Alexandru Ioan Cuza a insp irat numeroşi artişti 
care au oglindit-o în operele lor, ca p ictori, sculptori şi scriitori . 

În multe localităţi din ţară s-au ridicat monumente în memoria domni torului uniri i  printre 
acestea amintim: Iaşi ,  Craiova. Un astfel de monument a fost ridicat şi în comuna Cetate din judeţul 
Dolj ,  în 1 9 1 3 .  El se află situat în faţa clădirii Consi liului local . Iniţiativa ridicării monumentului a 
aparţinut unui comitet, avându-l ca preşedinte pe I l ie Stoian. Fondmile necesare s-au strâns de la 
localnici . 

Monumentul a fost ridicat cu ocazia inaugurării noului local al Primăriei din plasa Cetate, 
dar mai ales ca o recunoştinţă faţă de domnitorul Alexandru Ioan Cuza care, împroprietărise multe 
fami l i i  din satele comunei Cetate. Astăzi părţi din moşia Cetate poartă numele de legiuiri în 
amintirea legii agrare. 

Monumentul este format din trei elemente; 
I .Postamentul are 2,5 metri pătraţi şi se compune din dale care imită marmura, aşezate 

înclinat. 
2 .Soclul este realizat din marmură frumos ornamentat ş i  prezintă 3 trepte. 
3 .Bustul este din bronz vopsit în negru. A fost turnat la Turnătoria Răşcanu Company din 

Bucureşti de către sculptorul Eraclie Hagiescu. 
Privind monumentul din faţă se observă că în partea de sus a soclului este scri s; "Alexandru 

Ioan Cuza domnitorul Principatelor Unite ( 1 859- 1 866)". Se mai află o plăcuţă din bronz pe care este 
reliefat chipul domnitorului ocrotind cu mantaua domnească două femei îmbrăţişate şi îmbrăcate în 
costume naţionale, simbolizînd cele două Principate. 

Pe spatele bustului se găseşte o a II-a placă din bronz care reprezintă un peisaj câmpenesc, în 
mil locul căruia se află domnitorul Alexandru Ioan Cuza, avându-l în spatele său pe Mihail 
Kogălniceanu care ţine în mână un act întins către 4 ţărani îngenunchiaţi în faţa lor. Sub aceasta se 
află o altă scenă în care este reprezentată o femeie cu un copil în braţe şi jos, la picioarele ei se 
observă un alt copi l  ş i  un câine. În faţa domnitorului Cuza se află o mulţime de oameni ce ţin în 
mâini căciul i  ridicate deasupra capetelor. În dreapta mai sus de această scenă, este reprezentat satul 
şi biserica încadrată de doi plopi, fi ind înconjurate de un peisaj câmpenesc. 

Summary: 

In 1 9 1 3, in the Cetate Commune, Dolj Country, was erected a monument in the memory of 
Alexandru Ioan Cuza (thc Romanian ruler that made possible the Union of Wal lachi a  and Moldavi a, 
in 1 859). 

The author of the monument was the sculptor Eraclie Hagiescu ( 1 873- 1961  ) . 
The occasion for the erection of this  monument was the inauguration of the Mayor' s new 

office. The reason for which they chose Alexandru Ioan Cuza was that thi s  ruler promoted a low 
through which many peosants from this arca received land. 
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